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Tavaly és az idén.
Az első esztendő, mióta Héderváry 

Károly gróf lerakta egy uj korszak kü ­
szöbeit ... Az első évforduló, az első 
alkalom, mely visszapillantásra, a talált 
helyzetnek az előteremtett helyzettel való 
összehasonlítására, mérleg vonására int.

Rettenetes volt az a helyzet, mely­
ben Héderváry Károly gróf Magyaror­
szágot találta. Olyan helyzet volt, hogy 
senkinek, aki a kormányzásban nemcsak , 
a hatalom birtoklásának előnyeit, hanem 
a kötelességieljesités, az alkotás terheit 
is látni szokta. — senkinek kívüle nem 
volt bátorsága ahhoz a munkához, melybe 
ő, tele hittel, bizalommal és föladatá­
nak ismeretében férfias bátorsággal bele­
fogott.

Tavaly ilyenkor egy reménytelen Ma­
gyarország képe tárult a szemlétő elé. 
Nyargaltunk a törvényen kívüli állapot 
felé. Exlex az államháztartásban, exlex 
a közös ügyekben. A kasszában három 
és egy fél millió korona készpénz, el­
lenben a folyó szükségleteken kikul két 
esztendőnek kétszáz milliónyi deficitje 
és egy pár száz millió rövid lejáratú 
adóssága várta fedezetét.

Az állam, pénzügyi krízise és a gyó­
gyíthatatlan politikai válság mérgező ha­
tással volt a közállapotokra, Gazdasági 
téren pangott minden munka. Nem volt ; 

hitel, sem forgalom, sem vállatko- j
m. A társadalom osztályokra bomlott. 1 

A nemzet nemzetiségemé, nitl1' j
tuk, támadtuk és üldöztük, A koalíció, • 
amikor még kereste a hatalmat minden- j 
féle ktilünérdekck legyezgetésével, min- j 
denfele külön rétegek izgatásával tobor- j 
zott magának szövetségeseket Minthogy I

pedig varázsló helyett csak nyomorúságos 
bűvészinasnak bizonyult, tehát nem volt 
képes az általa idézett gonosz szelleme­
ket féken tartani, melyek igy teljes vad­
ságukban marcangolták a nemzet testét.

Az egész kép fölött, mint a jövendő 
reményeit is elhomályosító sötét felleg, 
olt lebegett a dinasztia bizalmatlansága 
a népszerűség érdekében kétszinüsködő 
kormányrendszerben és viszont a nem­
zetnek ugyancsak a kétszínűség forrásá­
ból táplálkozó bizalmatlansága a több­
ség iránt, ami pedig, minthogy minden 
kormánytényt fölfelé mint a nemzet, le­
felé mint a korona tényét tüntették fel. 
egyre jobban kimélyitette a nemzet és a 
dinasztia közt tépett űrt, melynek áthi­
dalása nélkül a jövendőt garantálni le­
hetetlenség volt.

Ez volt Magyarország képe tavaly 
ilyenkor. És hogy ilyen helyzetben az 
államnak sem pénzhitele, sem erkölcsi 
súlya nem volt, az ép oly természetes, 
mint az, hogy minden ügyben, melyben 
érdekeink Ausztria érdekeivel surlódtak, 
az adott körülmények közt nekünk kel 
lett a rövidebbet huznunk, mert az in- 
konszolidáció gyengeségre és nemzeti 
tekintélyünk megfogyatkozására vezetett.

Az exlex megszűnt. Magyar és kö­
zös indemnitás biztosítja a törvényes ál- 
potokat. A költségvetés, melyet tavaly 
ilyenkor az akkori kormány nyilt törvény- 
szegérsel be sem nyújtott, most részben 
inai bizottságiam letárgyalva fekszik a | 
Ház asztalán! Nyoma sínes benne :i be | 
fiplinek, melyet egy a szükségletek fej- 
íődúsévcl méltányosan számoló, ( 
mégis takarékos £9 rendszeres gazdái- i

kodás eltüntetetett. A lejárt adósságokat 
kifizettünk és egy hitelművelet lebonyo- 
nyolitása óriási túljegyzéssel tanúsította, 
hogy a konszolidált állapotunkba vetett 
bizalom ismét visszatért.

Az uj helyzetnek sem gazdasági, 
sem társadalmi visszahatása nem ma­
radt el. A pangás megszűnt és általános 
föllendülésnek adott helyet. A forgalom 
nőtt, a vállalkozás uj kedvet kapott, 
pénzintézeteink uj tőkéket helyeznek el, 
iparunk erösbödik. Az uj esztendő egy 
nagy közgazdasági előrehaladás auspi- 
ciumai közt indul inra.

A nemzeti és társadalmi szakadozott- 
ság is enyhül. Az osztályellentétek ugyan 
még nem simultak el, de bölcs vezérek 
tompítják éleiket és a különérdekek 
mielőbb kénytelenek lesznek visszavo­
nulni a mindenek fölé emelkedő diadal­
mas közérdek elől. A nemzetiségi el­
lentétek elsimításán egy békeakció mun­
kálkodik. Horvátországban pedig, ha 
még nincs teljes béke, de a pártok 
viaskodása a kiegyezésen beiül áll*') 
autonóm területre lokalizálódoít és köz­
jogi válsággal többé nem fenyeget. 
Mindez a javulás pedig úgy köszönt be 
ránk, mint az egységes, diadalmas ál­
lami és nemzeti tekintély erejének ha­
tása. Ez az erő visszaüzi odúiba azo­
kat a veszedelmes szellemeket, melye­
ket e tekintély megfogyatkozása által a 
koalíció ránkszabaditott.

Mindezt pedig ugy érte el Héder­
váry Károly gróf, amint feladatul tűzte 
maga elé. jemktö egy egészen uj kor­
szak küszöbét. Es Magyarország sietett 
kimenekülni az ócska, rohant viskóból
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és gyorsan lépett he jövendőjének uj 
palotájába. A koncon marakodó, az egy­
mást se becsülő, az egymásban sem 
bízó, a nemzet és a trón bizalmával 
egyaránt visszaélő koalíció teljesen meg­
szűnt, fölbomlott, semmivé lett. Maga a 
nemzet rombolta szét és romjai fölött 
maga a nemzet épített uj épületet. Egy­
séges, kompakt elvhü és céltudatos töb- 
ség dominálja a parlamentet, biztosítván 
annak munkaképességét: törvényesség­
gel és türelemmel, amíg lehet, de erő­
vel és hatalommal is, ha kell. És ez a 
többség nem olyan alakulás, mely ma 
lett és holnap elenyészik, hanem min­
den egyes időközi képviselőválasztás és 
minden törvényhatósági választás bizo­
nyítja, hogy ez a rendszer egyre mé­
lyebbre bocsájtja le a nemzet leikébe 
szilárdságát öregbítő gyökerét.

A nemzet bizik a többségben, a 
többség a kormányban, mely egyúttal a 
dinasztia bizalmát is magáénak mond­
hatja. A bizalomnak ez a láncolata ki­
vezette az országot a kétsziniiség út­
vesztőjéből és a diszharmónia zagyvalé- 
kából. A trónörökös budapesti útja, 
viselkedése, magatartása, funkciója, a 
nyilvánosságnak szánt szavai: mindez 
azt mutatja, hogy a Héderváry-kormány 
máris megvalósította legfőbb program­
pontját, máris megtalálta a nemzet és 
a dinasztia egyetértésének elemeit, har­
móniájának akkordjait.

És ha ezt nem mutatnák külső je 
lek, megmutatnák az eredmények. Meg­
mutatná az erő, mely visszatért izmainkba 
s mely uj nyomatéket adván föllépé­
sünknek, lehetővé tette, hogy egy közös 
kérdésben Ausztriának föléje kereked­
jünk és elmehessünk annyira, érvénye­
síthessünk akaratunkból annyit, amennyi 
tavaly ilyenkor nem tartozott volna a 
lehetőségek gondolatvilágába. Sőt ott 
tartunk már, hogy dinasztiánkkal kar­
öltve munkálkodhatunk azon, hogy 
Európával szemben is visszaállítsuk 
nemzetünk régi fényét.

Tavaly ilyenkor egy munkaképtelen, 
züllésben levő, önmagával és fejedelmé­
vel meghasonlott, erőtlen és tekintélyé­
ből kikopott Magyarország, az idén pe­
dig a régi magyar nemzet, mely dolgo­
zik, mert dolgozni tud és akar, mely 
konszolidálódott, a haladás útjára lépétt, 
tisztában van egységes akaratával, meg­
érti dinasztiáját és azzal megtudja ér­
tetni önmagát <. s mely régi erejének 
birtokába hódúja vissza magának azt a 
helyet, melyet egy évezred alatt egész 
Európa sem tudott tőle elvitatni. Ez 
Magyarország képe Héderváry Károly 
gröl „küszöbe“ előtt és után. z\ mérget 
kivonni nem nehéz. És a saldó, mely 
javunkra tlöall, elég ahhoz, hogy a szebb 
jövendőt biztosítva lássuk vele.

SZEMLE.

(A jövő kirőly.) Megtörtént végre fél or­
szág rettegett mumusának. Ferenc Ferdinand 
trónörökösnek első szereplése és csak rokon- 
szenv. jóleső érzés jár a nyomában. Misztikus 
köd takarta mindig az egyéniségét, az ország- 

I bari csak egy-két régi barátjával érintkezett, 
azokkal is vadászatokon, viszont a legrende­
zetlenebb város rendőrkapitányát sem érte annyi 
gyöngédtelen csipkedés, alaptalan gyanú, mint 
a jövendőbeli koronás királyunkat. A magyar 
nép mindig szeretett iegendázni és addig ter­
jesztette maga a kitalált történeteket, aniig vé 
gül el is hitte azokat tartozékaival, bővítéseivel 
egyetemben. Hogy egy királyi herceg nem cse­
leked hetik nyárspolgári szabadsággal a hajla­
mai szerint, hogy Ferenc Ferdinándot soha 
semmiféle házi törvény, vagy alkotmányjogi 
forma nem jelentette ki nyíltan trónörökösnek, 
hogy nem vegyült el úgy a magyar társada­
lomban, mint a Józsefek, — az elég ok és al­
kalom volt a legendák szövésére. Rejtett érde­
kek azon voltak, hogy ellenszenvessé tegyék, 
politikai pártok valósággal mumusnak használ­
ták föl és rémitgették vele egymást, vallási til 
relmetlenkedők a nevével vonultak föl, amikor 
kifogytak már minden ütőkártyájukból, elne­
vezték II. Józsefnek, mielőtt meggondolhatták 
volna, hogy lehet belőle II. Ferenc József is, 
nyilatkozatokat koholtak az ajkaira, a nevében, 
— mindent tisztára csak azért, mert nem is­
merték és ma sem ismerik.

Ebben a mai korbeli feneketlenül egyéni- 
ségtelcn világban, ahol az indulatok deformál­
ják az embereket, ahol apró érdeksérelmek 
szentségeket is hajlandók detronizálni, ahol 
alig van igaz szó, mert mindenki hazudik (ma­
gáról épp úgy, mint másokról), szinte kapóra 
érkezett minden misztikumával Ferenc Ferdi­
nand. Mindenesetre tisztázzuk a misztikum 
fogalmát. Ami a középszerű értelemnek termé­
szetes, az természetfölötti a fegyelmezetlen agyú 
csizmadiaiegéiiynek. A még magasabb sz Merni 
erő, amely tiszta következtetésekkel, belátások­
kal, körülmények összekapcsolásával dolgozik, 
szintúgy megíántorodhátik ismerete nélkül mé­
lyebben rejlő okoknak. Az okoza okát ilyenkor 
félremagyarázza, mert nem látja tisztán, hogy 
az emberi indulat a pletykában keresi és ta­
lálja meg a főboldogságát, még boldogabbá 
válik, ha a királyi házról pletykálhat. Ennek a 
vénasszonyos foglalkozásnak az a mélyebb vo­
natkozása, hogy szereti a jólértesültet játszani, 
ezáltal határozott formában mondja ki azt, ami 
pillanatnyi ötletként merült föl az agyában és 
épp ilyen könnyen irja le, ha módja van hozzá, 
hogy irjon Ferenc Ferdinánd mindenkinél job­
ban célpontja volt ezeknek a zöld ambíciók­
nak s talán lesz is még jó ideig. Pedig senki­
nek sincs oka félni tőle. Az, hogy valaki jó 
katolikus, legfölebb olyan más felekezethez 
tartozó szemében szokott bűn lenni, aki állan­
dóan bújja a maga templomát, Királyok, trón 
örökösök nem vihetik úgy piacra a benső dol­
gaikat, mint a tanyai népkörök választmányi 
tagjai s éppen ezért és ebből következtetéseket 
levonni okos embernek nem lehet. Várjuk be a 
sorát, már megkezdette szereplését, amely csak 
a legszebb lehet, a legjobb folytatásában. Aki 
a családjának olyan szerető, szinte nyárspol­
gári erényekben bővelkedő apja, mint Ferenc 
Ferdinánd, az nem lehet mostohája egy ország­
nak sem.

Jízm Milliós Aridon.
Egy szenzációs egyházi beszéd

—- A Hétfő riportja —

Karácsony hétfőjén tartotta az orszáo- 
szerte ismert unitárius egyházi szónok: józan 
Miklós budapesti lelkész, az aradi fiókgyiileke- 
zetben szokásos karácsonyi beszédét.

Ezúttal se mulaszthatjuk el, hogy elisme­
réssel ne adózzunk az általunk minden alka­
lommal méltókép n cgdicsért jeles szónok és 
felvilágosodott prédikátor rokonszenvesjegyéni- 
sége s az általa hirdetett szociális megértés, 
egyenlőség, szabadság s úgy a gazdasági, 
mint a tudományos téren való feltétlen hala­
dás, mint korunk Messiásának gyönyörűen 
kifejtett eszméje előtt.

Mellőzve ezúttal részletes ismertetését a 
különben minden pontjában fölötte tanulságos, 
élvezetes és művészi szónoklatnak, melyben a 
szónok rámutatott, hogy minden egyes embei- 
nek mintegy Messiássá kell válnia s nem 
álntakon keresni a maga és a társadalom bol- 
dogitását, mely álutak rejtve vannak és nem 
bírják ki a nap fénysugarát, nagyot vétkeznek 
az emberi természet ellen, akik azt hangoz­
tatják, hogy a tökéletesség csak utópia és 
inkább elnyirbálják, semmint megoldozzák a 
magasratörés, haladás az önmagunk és más 
boldogítani törekvésének szárnyait.

A magas szárnyalása beszéd befejezése ez:
„Krisztus nem volt a formák embere, ő a 

szivekre és vesékre néz. Nem a külső nagyság 
fényessége az ő ismertető jele, hanem "a tö­
rekvés alázatossága, az akarat szentsége. Ez 
az, mely döntő motívum gyanánt szerepel az 
ő lelkében ; akiben ez megvan, az nyugodtan 
tekint az ő orcájának dicsőségébe, mert az 
nem a képmutalás és álszenteskedés fegyve­
reivel övezi fel magát, liánéin a lélek a maga 
egyszerűségében áll az Ítélet serpenyőjében, 
mondván: Uram, Te jó vagy, én is az akarok 
lenni".

Szépség, jóság, az Ur orcájának dicsősége. 
Ezt látták az ő apostolai, azóta mintha füst és 
köd fedné, hogy az emberiség nem találja a 
maga Krisztusát.

Lz a k<iihozat, mikor az ember önmagát 
ítéli ölök kárhozatra, pedig a mi sorsunk nem 
a kárhozat, hanem a boldogság.

Nem a mózesi törvény lesújtó szigora, 
hanem a tékozló fiú atyjának leereszkedése, ez 
az igazi krisztusi igazságszolgáltatás és ke­
gyelem.

Mikor jön el az igazság és kegyelem ezen 
országba ? Addig nem, amíg valakit az ö hite 
s nézetei miatt kiközösítenek, addig nem, roig 
valakit gyarlóságai miatt cltaszitunk magunktól.

Amig ezen kötülmények fennállanak, amig 
a kereszténység is [mostohagyermeknek, mim 
kamezőnek, de nem testvérnek tekinti a mii 
Hókat, addig nem jön el az vcgy akol, egy 
pásztor; addig olyanok leszünk, mint a pász­
tor nélküli nyáj.

Hol hát a megszületett Krisztus, ha nem 
mi közöttünk született meg, nem a mi csalá­
dunkban, jótékonyságunkban születik meg? 
Hol van hát a Krisztus ? Az arany csillogása 
ban, a földi javakban, felekezeti és nemzetiségi 
törekvésekben ? Vagy talán a régi emlékekben ? 
Nem! - Itt az eleven dohogó emberi szívben! 
Minden gunyhónak, minden palotának egy-egy 
Messiása vau !

/



Akkor lesz a múltnál nagyobb a tudás
diadala, akkor lesz igazi gazdagság, boldogság, 
mikor saját magunkat építjük bele a haladás 
és felvilágosítás nagy épületébs, mikor arra 
igyekszünk, hogy az ő diadalszekere a mi ki 
szolgált, munkaképessegét vesztett éviinknek 
hulláján átgázolva száguldjon az életerős és 
munkabíró emberiség boldogitására.
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Ä város, B vízvezeték 
és B zfrMnÉ.

Kié a tízezer korona?
A „Hétfő“ riportja. —

Aradváros legáldatlanabb pőrét, azt, 
amely a város és vízvezetéki társaság 
között folyik, jól ismeri mindenki. Mert 
bár annak a pörnek szinte napról-napra 
újabb fázisai, fordulatai vannak, az újsá­
gok gondoskodtak arról, hogy az úgy­
szólván a nagy nyilvánosság előtt ját­
szódjék le.

A műit esztendő is szolgált ebben a 
porben egy érdekes nóvummal. A bíró­
ság által kirendelt zárgondnok, Szath- 
máry Károly ugyanis benyújtotta a tör­
vényszékhez ekszpenznotáját, mondván, 
hogy a zárgondnok! teendőkért nagy­
számú ezresek megítélését tartaná helyén­
valónak. Es mondotta ezt annak dacára, 
hogy a város éppen azon alapon kérte 
ót, mint városi alkalmazottat zárgondno­
kul kinevezni, mert igy nem kerül az 
semmibe,

És mit tesz Isten ! Szathmáry ur egy 
szép napon mégis csak előállított a zsí­
ros számlával, amelyet — igaz — a 
törvényszék nem akceptált, azonban el­
ismerte, hogy a zárgondnoknak valami 
jár és évi tízezer koronát Ítélt rneg a 
teendők ellátásáért.

A vízvezetéki társaság megfelebbezte 
ezt az Ítéletet, de eredménytelenül. Most 
mar a legfelsőbb fórum is hozzájárult 
ahhoz is igy a tízezer koronát fölvehet! 
Szathmáry ur.

Igen fölvehet!, de vájjon mit csinál 
véle. Megtartja-e, avagy nem ?

Mert kérdés ám ez is. A város 
ugyanis, amelynek alkalmazottja a gép­
üzemek igazgatója, azt mondja, hogy a 
tízezer koronák beszoigálíatandók, mert 
Szathmáry ur nem kereshet a zárgond­
nokságon, mivel mint városi alkalmazott 
tölti be azt a tisztet. Ebbe állítólag 
— bele is ment a gépüzemigazgató. 
még pedig Írásban, most azonban úgy 
hírlik, hogy a tízezer koronákat nem 
fogja beszolgáltatni, mert hát azok 
őt illetik meg.

A mi forrásunk igy tudja a dolgot 
s azt hisszük, érthető érdeklődéssel 
várjuk, hogy vájjon mi lesz az ezre­
sekkel.

Megjegyezzük, hogy az sem égbe­
kiáltó valami, ha a város semmit sem 
kap. Elvégre Szathmáry ur dolgozik 
annyit, hogy kétezer koronás fizetése !

mellé még tízezret kapjon évente. Hiszen
egészen egyedül igazgatja a város gép- 
tizemét ami — a Kárki mit mond 
van akkora munka, mint bármelyik tiszt­
viselőé a megyén.
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Az Uránia fényes miUo*ával
óriási sikert aratott uj év napján. A kö­

zönség alig tudott betelni a pompás látott új­
donságokkal, melyek egytől egyig a kimena- 
togiafia remekeiből vannak összeválogatva, Az 
Ólba herceg cimii történelmi felvétel arobin 
kiállításával, megkapó szépségével a szenzáció 
erejével hat. A matróz gyakorlatok, mint sport­
látványosság is elsőrangú. A tinta hal a tudó 
mányos felvételek legsikerültebbjei közé számit. 
A ritka bérlő cimii bohózat groteszk ötlete egy 
lakó akinek fényes bútorzata mind paptrmassé- 
bói van, viharos kacagást vált ki a nézőkből. A 
nagyszerű miisor hétfőre még két pompás uj 
donsággal bővül ki, vigy hogy a közönségnek 
az Uránia legszórakozottabb előadást nyújtja.
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Emberek, akikről írunk I I I

NESNERA ALADÁR.
A becsülni tudásnak, a lankadatlan mun­

kásság elismerésének több igaz sort régen nem 
szentelt a hivatalos lap, mint pár nappal ezelőtt 
azon a napon, amikor Nesnera Aladárt a ki­
rályi kegy magyar nemességgel jutalmazta. Ez 
a kitüntetés mintha a külsőségekben is méltó 
akart volna lenni Nesnera Aladár egyéniségé­
hez, a karácsonyi hnnguíat melegségével, nagy 
szeretetével felpakolva jött. Nem is jöhetett 
volna máskor. Csak igy illett Nesnera Aladár­
hoz, akinek gondolkodásában, érzéseiben, tet­
teiben a meleg szeretet abszolut ur.

Őszintén megvallhatjuk, hogy kétszeresen 
igaz örömmel töltött el mindenkit, az évtizede­
ken át folytatott önzetlen munkásságnak ez a 
felismerése, finomult átérzése; kétszeres volt 
az öröm, mert mig egyrészt a polgári erény 
fényes honorálása összekapcsolódott egy köz 
tiszteletben és becsülésben álló egyénnel, addig 
másrészt meghozta az idő azt, hogy végre 
Aradváros érdemes polgárai felé is fordul az 
a legfelsőbb elismerés, amely nálunk eddig 
csak fehér hollóként jelentkezett.

Nesnera Aladár főigazgató érdemeit itt fel­
sorolni, nem tartjuk az ő puritán egyszerűsé­
géhez illőnek. Az a nagy kötelesség tudás 
nielylyel a nemzeti megerősödés nagy munká­
jában mindenkor részt kért és megtántoritha- 
tatlanul, csüggedést soha sem ismerőén részt 
vett, kizár minden dicséretet. Az önzetlen, a 
munkáért, a munkának élő embert tettei vilá­
gítják meg s neki nagy tettei vannak.

Hogy mégis irtunk róla, erre a polgárság 
megnyilatkozó nagyrabecsülése, szeretete kész 
tetett. Ezt le kellett szögezni

FIGUS ALBERT.
A munkapárt neki is fizetett. Helyettes fő­

számvevőnek nevezte ki Urbán Iván főispán. 
A város szolgálatában eltöltött évek szorgalmas 
munkássága csak nem predesztinálhatta őt az 
uj állásra, mikor munkapárti s igy az érdeme­
ket megszerezte az előmenetelre politikai ál­
lásfoglalásával. Csak küzdötte volna végig a 
választási harcokat a függetlenségi zászlók alatt, 
milyrn kiváló ember lenne, mennyi ok szólna
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kinevezésének méltányossága mellett s milyen 
kitűnő embert ért volna a kitüntetés. De egy 
munkapárti városi tisztviselő csak nem érde­
melheti ki lelkiismeretes törekvéssel az előme­
netelt s kétségtelenül csak a választás közül 
szerzett érdemeivel szolgált rá kinevezésére.

Legyen úgy. Örülünk neki, hogy Figus 
Albert helyettes főszámvevővé történt kinevezé­
sével ismét munkapárti embert crt a kitünte­
tés. Figus Albert nem tagadja, hogy politikai 
meggyőződése a munkapárt táborához vonza s 
mi ezt szívesen szögezzük le, mert ezzel is 
dokumentálhatjuk, hogy a munkapártban be­
csületes, szorgalmas, józan gondolkozásu, dol­
gos emberek vannak. Mi ismerjük Figus Al­
bertet s azok is ismerik, akik adóhalasztásért 
s hasonló szívességekért felkeresik hivatalában 
s ezekkel az emberekkel nagyon is érthetőnek 
találjuk kinevezését. Az ellentáborban ellenkező 

I véleményen lehetnek s ezt is megértjük. Ott 
í nem ismerik Figust. Persze, ő nem jár korcs - 
j mázni!
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Házhoz szállítok: KÄS
bükk-íaszenet és aprított tűzifát.

Kokszot (pirszén.)

Altmann Ede
Wesselényi- és Kiss Ernő utcák sarkán. 

Telefon 46. sz.
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Az aradi könyvnyomdászok 
estélye.

— Mulatság a Fehér-Keresztben. —
— A Hétfő riportja. —

Fényesen sikerült mulatságot rendezett 
tegnap este az aradi könyvnyomdászok szak­
egyesülete a Feliér kereszt szálló nagytermé­
ben. A hatalmas termet szintűiig megtöltötte a 
közönség, melyek a virradtig tartó táncon ki­
vid nívós műsor végigélvezésében is része volt.

A táncot megelőző hangversen kilenc óra­
kor kezdődött, amikor a Guttenberg dalkör 
Kovács Gyula karnagy precíz vezetése mellett 
elénekelte Bethovennek „Himnusz az éjhez“ 
cimii dalát A dalárda sikerült éneke után 
Mayer Antal lépétt a pódiumra s állandó de­
rültség mellett dilettánstól még nem látott 
rátermettséggel kuplékat adott elő. Hasonló 
nagy siker mellett szerepelt Várnái Alfréd is, 
aki operettdalokat énekelt. Sárga Ilonka kö­
vetkezett. A kisasszony két dalt énekelt. Csengő, 
tiszta szopránjával egy csapásra meghódította 
a közönséget, amely lelkesen ünnepelte az 
előadó kisasszonyt. Sárga Ilonka iskolázott 
hangjával túlszárnyalta a műkedvelői színpad 
határait. Majd ismét a Guttenberg dalkör éne­
kelt precizitással. Mayer Antal mint nőimitátor 
mutatkozott be; kupiéival könnyekig kacagtatta 
a közönséget Ezután Mandelsohnnak két trióját 
játszotta el Kovács Ilonka, Kovács Béla és 
Szántó Manó. Tökéletes, l művészi játékokat 
nyújtottak. Ismét Sárga I.onka lépett a dobo­
góra s több dalt énekelt az előbbi zajos siker 
mellett. Szántó Manó művészi zongorajátékot 
produkált. Végül Huszár Károly az aradi Nem­
zeti Színház tagja énekelt több dalt a közön­
ség lelkesedése mellett.

A hangverseny befejezésével tánc követ 
kőzett, mely reggelig tartott.
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A minisztereinek
újévi beszéde.

Ünnepségek az országos nemzeti munka­
pártban. — A politika újéve.

A „Hétfő“ telefonjelciitésc.

Hagyományos szokáshoz híven az 
országos nemzeti munkapárt szeretettel 
és ünneplésén köszöntötte az újév al­
kalmából vezéreit. Országszerte nagy ér 
dekludéssel néztek ezek elé az üdvözlé­
sek elé, mert jelentőséges politikai nyi­
latkozatokat reméllek s különösen jelen­
tőségesnek várták Kimen-Héderváry Ká­
roly gróf miniszterelnök beszédét, amely 
lyel pártja jókívánságaira felelt. A mi­
niszterelnök nyilatkozata mindenben meg 
is felel a várakozásoknak. Nagyszabású 
beszéde nemcsak retrospektiv áttekintése 
az elmúlt év eseményeinek, hanem igen 
hatásos formában való megjelölését is 
tartalmazza azoknak a föladatoknak és 
kötelességeknek, amelyek a kormányra és 
az azt támogató nemzeti munkapártra 
várnak az uj esztendőben. Így bejelen 
tette a miniszterelnök, hogy a legköze­
lebbi hónapok föladatai közé a védőerő 
fejlesztése -s tartozik. Ennek elintézése 
ráborítja a függönyt arra a hoss:u, ke­
serves és meddő időszakra, amelyet a 
nemzeti követelések domináltak s az 
ország ezután már egészen jövője elő 
készítésén dolgozhatik. A távolabbi jövő 
munkálkodásának tartalmáról nem szólt 
a miniszterelnök, csak módjait jelölte 
meg : a királylyal egyetértésben, ausztriá 
val békés jó szomszédi viszonyban és a 
külföld rokonszenvének birtokában kell 
dolgozni, mert a jövő minden esetle­
gességével szemben csak igy áll hatjuk 
meg szilárdan helyünket.

Rendkívül érdekes volt Perezd Dezső 
beszéde is, amelyet, mint a nemzeti 
munkapárt elnöke, a párt tagjainak üd­
vözlésére válaszképpen mondott. Perczel 
Dezső a nemzeti munkapárt teljes egyet­
értésének és egységességének sztiksé- j 
gességét fejtegette nagyon nyomatéko­
san és pedig természetesen annak a po 
litikának az érdekében, amelyet a kor­
mány követ.

Berzeviczy Albert, a képviselőház 
elnöke beszédében csak az elnök kö­
telességeinek rendkívüli magas szem- j 
pontokból való fejtegetéseire szorít­
kozott.

Délelőtt íéltiz órakor
kocsi-kocsi után robogott a nemzeti munka- j 
párt országos körének palotája elé. A klub j 
hamarosan megtelt a párt tagjaival, akik vidám ! 
beszélgetéssel töltötték az időt addig, inig j 
Perczel Dezső meg uem jelent körükben. Ek- j

kor köréje seregiettek a képviselők, akiknek 
nevében Beöthy Pál intézett hozzá üdvözlő 
beszédet.

A beszédre, amelynek végén hosszantartó 
zajos ováeiábcn részesítették Perczel Dezsőt.

a mnnk párt pI öas
tartalmas beszédben válaszolt:

— Az uj év ünnepén szokás visszatekin­
teni az elmúlt esztendőre — mondotta többek 
között — és ha ezt tenni akarjuk, eszembe jut, 
hogy csak egy pár nap óta forgattam egy né­
met történeti könyvet és ebben reprodukálva 
lett a nagy német császár mondása. Láttam 
autogrammot mely a német francia háborúból 
ered: „Welche Wen dung durch Gottes Fü­
gung?“ És ha vissza tekintünk arra az évre, 
melyet 1910. január elsején éltünk át és végig 
tekintünk ezen időn mi is elmondhatjuk Welche 
Wondung durch Gottes Fügung?“ És ha visz- 
sza tekintünk arra az évre, melyet 1910. január 
elsején éltünk át és végig tekintünk ezen időn 
mi is elmondhatjuk Welche Wendung durch 
Gottes Fügung. De találtam még ugyan annak 
a német császárnak egy írását ahol ezzel 
végzi egy leírását Vor unseren Fritzens 
Augen“. (Éljenzés.) Az elmúlt esztendő több­
séget adott nekünk, olyan többséget melyet 
nem is reméltünk, mert igenis bíztunk és szá­
mítottunk a többségre, de hogy ily nagy és 
impozáns többségre tettünk szert minden vára­
kozást felülmúlt. Négy éven át felette hibás 
volt az eljárás az országgal szemben. Dehát 
ne tegyünk vádat, a fő az, hogy a nemzeti 
munkapárt megalakult. Tudjuk, érezzük azt a 
felelőséget, amellyel ezért az országnak tarto­
zunk és amint rajtatok végig nézek mindenik- 
nek szeméből kiolvasom azt a szándékot, hogy 
a párt úgy a maga egészében, mint minden 
egyes tagjában azon van, hogy ezt a bizalmat 
ki is érdemelje. (Ugyan!) Ne áltassuk magun­
kat, szép volt a múlt, de nehéz napok várnak 
azért még reánk. Mi teljes bizalommal vagyunk 
kormányunk iránt és megvagyunk győződve, 
hogy oly arányban fog vezetni, ahol a győze­
lem biztos lesz. De ahhoz, hogy a győzelem 
fényes legyen szükséges, hogy a párt minden 
katonája legelszántabb működést fejtsen ki és 
én aki dicsekvés nélkül mondhatom, hogy 
ismerem a^ pártot, a legjobb reményeimnek 
adhatok kifejezést. (Éljenzés.)

Hímen Héderváry roinisterelnbk
a folytonosan zugó éljenzés és taps miatt csak 
nagysokára jutott szóhoz. A következő beszé­
det mondotta:

— Igen tisztelt pártelnök uram ! Kedves 
barátaim! Mindenek előtt fogadják úgy a saját, 
mint társaim nevében is leghálásabb köszöne- 
temet ama szívből eredő jóki vénátokért, melye­
ket a ma bekövetkezett újév alkalmából kife­
jeztetek.

— A ti bizalmatok, a ti barátságtok erőt 
ad a jövőre, amint hogy ez a bizalom és ba­
rátság jutalom az elért eredményekért. |ó szo­
kás és szép szokás az, hogy megemlékezünk

arról, amelyeket a mu'th.m teljesítettünk és 
b h pi l.miván a jöv: be is, nézzük azt a képit, 
melyet mentői szebbé, fényesebbé kívánunk 
tenni és ha visszatekintünk a múltra, bátran 
mondhatjuk, hogy az eredményes volt nemcsak 
pártunkra, liánéin az országra nézve is. Mert 
amint igen jól mondotta tisztelt barátom, olyan 

i pillanatban állottunk elő, mikor az országban 
: megrendült a hit a haza jövője £ iránt és elter- 
' jedt az a felfogás, hogy az alkotmány veszély 

ben van. Tévedés volt az a felfogás, mert az 
: alkotmány legfőbb őre, királyunk meg tudta 

védeni azt mindig. Midőn királyunk kegyéből 
hozzáláttunk munkánkhoz, csak azt tűztük ki 
célul, mely a múltban már elismert volt s 
amelyről tudtuk, hogy ugyanazon alapot fo­
gadja ei, mely biztosítja a jövőjét. Ezen felte­
vés bevált, a nemzet határozott és a nemzet a 
komoly pillanatokban józanul meg tudja fon- 

, tolni saját érdekeit és ezt bebizonyította azzal, 
hogy nekünk többséget adott saját ügyeinek 
biztosítására és megalapozására. Adja isten 
még hosszú időre. (Éljenzés). És hogy ez igy 
volt és igy kellett lenni, ezt más nem okoz­
hatta, mint ama föltevés, melyei éltem a nem­
zettel szemben. Bizalmam volt abban, hogy a 
nemzet, mely annyi bántódáson ment keresztül, 
eddig megtudta találni a helyes utat és ezért 
nem kétkedem, hogy nekünk is igazat fogadni.

-- A legközelebb lefolyt törvényhozás 
működés rövid időre volt szabva. Ha vissza 
tekintünk ezen működésre, elmondhatjuk, hogy 
derekasat végeztünk. Pénzügyi helyzetünket 
rendbe hoztuk, az állami háztartás igényeit egy 
sikeres kölcsön megkötése által kiégitetttik El­
értük, hogy az állami háztartás fedezetet nyert, 
közgazdasági téren remélhetőleg igen gyümöl­
csöző eredmények fognak ebből következni, a 
perrendtartás megalkotásával, egy régen várt 
berendezést létesítettünk Adja isten mindanyiunk 
nagy hasznára. Ez volt röviden összefoglalva 
munkálkodásunk.

— Mi a legközelebbi jövőtől csakis a 
múltból ránk szakadt föladatoknak véglegesí­
tését várjuk, s azt hiszem, hogy ezen föladato­
kat is sikeresen befogjuk fejezni. Ez nem kis 
föladat, mert az állami életünk uj beosztásáról 
van szó.

Ezeknek teljesítésével lehull a függöny 
egy sajnos igen kedvezőtlen mull felett és csak 
ezután leszünk abban a helyzetben, hogy a 
jövő feladataival foglalkozzunk. Egy évszázad 
alatt gyors fejlődés következtében mohón al­
kotott berendezéseken javítanunk kell cs azo 
kit tovább fejleszteni, de a régiek tiszteletben 
tartása mellett államunk modernizálásán, rész­
letekbe bocsátkozni nincs idő. Nemcsak formai 
törvények a mi feladataink. Én úgy nézem, 
hogy abban a komoly pillanatban, melyben 
újra talpra álhitünk nagy föladatok megváló - 
sitására vállalkoztunk. Hiszen tudjuk, hogy a 
nemzeti életünknek a nagy átalakulása, melyen 
átesünk, a társadalom tagosodása. A régi tár­
sadalom helyébe jutott uj társadalom nem 
tudott elhelyezkedni. Sok baj forrását kell itt 
keresnünk. így hát mindenek előtt kötelessé-

Barry, Engelhardt, Hu-man-ic King, Moccasius, Lingel és Progress elsőrendű gyártmányok különle­
gességei már megérkeztek

Weinberger János kizárólagos cipőraktárában
Arad, Aüdrássy tér 20 szám Telefon szám 312
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gtiiik, hogy a különféle erőKct összegyüjtstik 
és ez az erőgyűjtés lesz a legfőbb feladatunk. 
Szellemi és erkölcsi erőgyűjtésre van szüksége 
nemzetünknek ez uj évezredben, hogy büszkén 
mondhassuk: méltó az uj évezred a múlt év­
ezredhez.

— Szives megjelenésiekért köszönetét mon­
dok és kívánom, hogy a jövő év legalább is 
olyan eredményes legyen, mint a lezajlott esz­
tendő. Ismételhetjük, hogy hálát adhatunk a 
gondviselésnek, hogy tudtunk oly alapokat te­
remteni és oly gyümölcsöket termelni, melyek 
javára szolgádnak a nemzetnek. A magam és 
társaim nevében szívből kívánom, hogy az fe­
isten adjon egyenként és családonként boldog­
ságot. Adjon isten boldog uj esztendőt.

Beszéde végén a miniszterelnököt perce­
kig tartó lelkes és meleg óvációban részesítet­
ték. Khuen Héderváry gróf az egybegyiilt tár­
saság mindegy tagjával kezet fogott és ktilön- 
külön megköszönte jókívánságaikat. A társaság 
ezután újra felkerekedett és a képviselőházba 
vonult Berzeviczy Albert elnök üdvözlésére. Az 
elnök fogadó termében több mint egy óra 
hosszat vártak a miniszterelnökre, aki jelen 
akart lenni az elnök üdvözlésén de akit a szé­
kesfőváros üdvözlő küldöttségének fogadása 
hátráltatott a pontos megjelenésben. Közvetle­
nül az utcán, hogy megérkezett, megjelent 
a fogadó teremben.
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MftótéR ü népszőmMIősí. werter sä*dor
urológus és bőrgyógyász

Szabadság-tér 2, alatt
Aradváres lakosságán* összeírása.

— A Hótfo riportja. —

Tegnapi napon, újév reggelén egy egész 
kis hadsereg indult útnak, hogy teljesítsék azt 
a nagy fontosságú országos munkát — mely­
ből az ország népességének, vagyonosodásának, 
teherviselésének, műveltségének statisztikai tükre 
fog előállani.

A tiz napig tartó népszámlálási munkála­
tok központi vezetését és irányítását Figus 
Albert főszámvevő-helyettes teljesíti, akinek ren- ; b legújabb módosításokkal, a ekelet chemiai ós 
uelkezésére 117 biztos foganatosítja az össze- 1 »acterologiai vizsgálatit (gonococeus, coli, stb)
ilást. Än i'rn''h nttln /xii rl A v{-íorrAlft«/,U..» „ L .. ' ;
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szerelt fe! a legtökéletesebb segéd) üközőkkel.
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spiroehatia ondó vizsgáitokat, a huj és húr 
lefforescentiúk stb. viz-,gábitait a 1 ‘gnagyobb

573gonddd végzi.
Nem kis feladat hárul a megbízott köze­

gekre, hogy kötelességüket úgy teljesítsék, hogy 
a számlálás alól senki ki ne maradjon és senki BnnnnanaiatiíaeraíagicöaeüaaawE
V za foTFűi* t-izi ., Al — ~ __ ± • i r I z-^kétszer ne vétessék számításba. Szombaton 
éjjel a belvárosi rendőrség tartott razziát, hogy 
a lakásnélküli csavargók se maradjanak ki a 
számlálás alól, a lovasrendőrség pedig a város 
külhatárában fogta össze a csavargókat és kó­
bor cigányokat. Külön biztosok végzik a szál­
lodákban lévő idegenek nyilvántartását, hogy 
az átutazók számbavétele el ne maradjon.

A számlálás terhes munkáját városi tiszt­
viselők és tanítók végzik, ennek befejezte után 
a városi adóhivatal személyzete fogja felülvizs-

APOLLO-SZIIIHÄZ
az And.-’ás*y-téir i uj Lloyd-paíotában.

Ma hétfőn, január ‘d án.
1 Az első hosszú szoknya. — 2. A borjú sült.
— 3. A minta gyerek. — 4. A zefir szárnyain.
— 5. A rossz helyre került aisónad-ág. — 
6. Pali mindent tud — 7. Grádí bácsi meg­

halt. — 8 A kamasz életéből.

BIZTOS

W'iT'*. K1
/

S éM'Sls

SEC

Uorro friss/SiMEMetRCH
IAMAT. * tUSMMESI

. „jTzk
Ki váló 

mosröMGY

1 " ” 41" . '™sB$SE$A^eaB5M6tSitt. #

JlWi mmm
wSmoL 1

Előadások délután 5 órától, 
gálni a beérkezett anyagot. Igen természetes u , z T>,, , .... ~? .... ., y. 8 icímcbzeieb, Helyárak: Páholy, ulésenkmt 1 kor II. rendű pá'-oly
Hogy a közigazgatás érzegeny hátrányt szén- 4 kor. Páholyniés t kor. Zártszék i kor. i. hely 
ved, mert egész január hónapban mintegy hat- 80 íllL u,üely 60fill> m hely 40 tili. IV. hely vo fin.
van városi tisztviselő tevékenysége a népszám- A hölgyek kéretnek a "nézőtéren kalap nélkül
latossal le lesz kötve, különösen az adóhivatali megjelenni. — Az előadásokon katouazme ját- 
és számvevőségi szaknál, mely hivatalokban a 
teendők elvégzésére csak egy-egy inspekciós 
tiszt lesz a közönség rendelkezésére állítva.

OOBBORBBBBBOEBBBBBBBBOBBBQ

szik. — Ruhatár. — Buffet.

B B B Q B B B B 0 Q B R B3 B Q B E B $3 Q SS IS 65 Uíi

8% mm m m

■r>yinhaz.
. ; mH sm a■®S-'

Sz «házi műsor:

órás és láfszeres^
Árad, Ándrássy-fér ás Weiter J.-u. sa m

Heiß: ti igányszerele m operett, (ti 
bérlet.)

Kedd : ti igán y szerelt m, operett. (A
beriet.) ------— -.. ......".W111.VI.IU onnum/.t Jl vS M/il *.?-

Szerda : ti i g á n y s z e r e lem, operett. (B v@ket a legkülönbözőbb kiállításban, legfino- 
bérlet.) mabb lorguett orcsiptetők és szemüvegek, arauv

('sütői tök: ti i g A n y s z e r c I c m, operett.
(ti bérlet.)

Péntek : Délután : ií o z m a r i n n é n i, vig- 
j átélt. Este : Cigány szer ele m, operett. (A 
bérlet.)

Szombat: A király, vígjáték. Várnay Jenő 
jubileuma. (13. bérlőt.)

Vasárnap : Délután : Ara n y e m b c r, 
s/iiimii. Este : ti igányszerele ni, operett.
(Bérk'tsziiriet)

anBögsaanniBBmBBBBOciorißBosa

Elad és javít mindennemű ó -ákat ké- 
évi jetádas melictl a legolcsóbb ár-kim.

Raktáron tart mindennemű színházi iátCSO*

ezüst, nickel és teknősbóka csontkeretekbo'n 
égjóbb üvegekkel.

Hagy raktár sűrűségi fokmérőkben bor 
most és szesz részére, t-vábbá miatíeaTle hé 
mérők raitidesneaii kivitelben.
SfOmimetipk hr iwfffittafPVíMiylelVíii

orvosi rendelet s érint készít ein»;

MBBBaBGaaBaetBIBBEiaBBOSBÖBD
o B B B B B B B B B B B EB f<3 rj 73 P S3 ö ö t1 ti t3 El S3

SZEZON.
Farsangi naptár.

•lopászturiioz eimzitt vendéglőben.
Január o. Lutheránus-bál ;i Fehér Kereszt 

szálló összes termeiben.
Január 7. Az Aradi Hajós Eyjlet kabaréval 

összekötött táncmulatsága a Központi Szálloda üsz- 
szes termeiben.

Január 7. Az aradi köz és magánliivatalok- 
nal alkalmazott altisztek és szolgák mulatsága a 
1 üiinbrimiH összes helyiségeiben.

Január 14. Katliolikus-bál a Fehér Kereszt 
összes termeiben.

J'cbrmír J. Tanifó-bát a Fehér Kereszt szál 
loda összeg termeiben.

Február 4. Szegénytanulók bálja a Fehér 
Kereszt-szálló összes termeiben

ummm
mozgófénykép színház:

Ma, hétfőn, január 2-áu:

iSEMCZEf! Gfl

1. Matróz gyakorlatot. Látványos.
kásmizériák. Humoros. — 3. Gyermekszívek.
— 4. A tintahal. Term u'án. — 5. Ritka 
bérlő. Mulatságos. — 6. A pletyka. Dráma.
— 7. Kecsego a fogorvos. Kacagtató. — 8. 
Albe herceg. Dráma. — í). A német hnjóraj 
Krisztinában. Látványos. — 10. Kain. Legújabb

művészi felvétel. — 11. A zsoké Bohózat.

Előadások 5 órától 10-ig.

Helyárak I. hely 1 kor., II. hely 80 fill., III. hely HO 
fill., IV. hely 40 fül., V. holy CO fill.

Az előadásra bármikor be lehet menni.

Dcü-butor asztalos
Áfádon, Oemeter»uÍ5;a 34 s«»

Rendelésre készít mindennemű

2. La-1 háló-, ebéd! - és irodai bú­
tor- be rend ezésekeí

a legmodernebb kivitelben méltányos árak sz.í- 
tuiíása m llett.

ADÓDÓD BODDQOnQGOOanOOOOSlIOO

A szerkesztésért Schulik Kálmán felelős.

Kiadja a 8ÉTFŐ“ kiadótársaság,
DÓD
BB
0
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Veszek
vagy más tárgyakra á'cserélek

zMzéduMkat,
tört aranyat, eznstöi gyémántot es 

ibriillánt tárgyakat

PeMteeli Igigga*
éráé 6e ékaatíri*» 10

Weitxer íáses-elep, Mínorífa-psI9ta
Urad legnagyobb óra és 
ékszer raktára. Legolcsóbb 
bevásárlási for as. ==!■

FgBíS

Jun.

t0

55 =35 W

TSLEF8» 5$S Tfl.ETOII 438

Glóbus
legjobb FemHszHf'ó.a világon

Érvényes 1910. 
október 1 tói. MElETREilO: Érvényes 1910 

október 1 - töl

Magyar királyi államvasutak 

Vonatok érkezése Aradra
Budapest felől s

Gyorsvonat............................................ (.H|,, ^54
Szemólyvonat .........................................fp e.02
Személy vonat......................................... ... 8.08
Gyorsvonat............................................... d. u? 12.12
Személyvonat........................................ (j. ;> 20
Személyvonat .........................................e?t0 9 qo

Tövis felől í

Gyorsvonat............................................ (|. o. B.og
Személyvonat......................................... r,.gg. v’oj
Személyvonat........................................ n.gg’ 43g
Gyorsvonat............................................ d. u. 4 03
Személyvonat de 10 r,0
Somólyvonnt-z.....................................este 8.50

Temesvár-Józsefttároe felől 1

Személyvonat......................................... revv
Vegyesvonal................................. ’ tj "h
Személyvonat.................................
Személyvonat......................

7.38 
0. 11.00 

d. u. 3.50 
este 11.00

Vonatok indulása Aradról.
Budapest felé 1

Személyvonat..........................
Gyorsvonat..............................
Személyvonat..........................
Gyorsvonat..............................
Tehorvoíiat személyszállítással 
Személyvonat . .......................

fövi» ‘elé :
Gyorsvonat.............................................vi.
Személyvonat ;............................................. ,!, 11.
Személyvonat.........................................,1. n.
Gyorsvonat ......................................... vg(p
Személyvonat......................................... ,-ogír
Tehervonat személyszállítással . . . este

Tentesvár-lóztieK-áras felé 1
Személyvonat.......................................... Togg.
Vegyes vonat..............................................d.^u.
Személyvonat..........................................d. 11.
Személyvonat..........................................oste

Vegyesmotor 
Motoros .... 
Motoros .... 
Gyorsmotor . , 
Vegyesvonat . . 
Gyorsmotor . . 
Motoros Makóról

Mz Arad»csanádi egyesüli! vasutak.

Szeged felésSzeged felől

. d. 0. 8.13 

. d. e. 10.47 
d. u. 2.4(5 

. d. n. 3.18 
este 8.04 
este 0,19 
d. u. 5.40

regg. 5.58 
d. u. 1.40

KI ezőh egyesről 1

Motoros .....
Motoros (vaiiár apónként) ....

Bí-ód — Boroajereő —Ujnzentanna felöl

Motoros Borossobcsről ! .
Gyorsmotor...............’.
Y'.gvesvonat..........................
Motoros Horosjonőiől
Motoros...............
Motoros......................
Motoros Ujszontannáról . .
Gyorsmotor..................
Személyvonat .

. . . d. e. 7.15

. . . d. o. 9.53

. . délben 11.56

. . . d. u. 3 40 1
. . d. u.

. este
5.48 ; 
6 i>8 ;
8.51 1

Gyorsmotor .
Személyvonat 
Motoros . .
Motoros .
Gyorsmotor.
Motoros .
Vegyosvonat 
Motoros .

Ujezentanna Baroajenő
Motoros (Kótegy házára) . 
Gyorsmotor 
\ eg . vsvonat 
Motoros .
Yugyosvunal 
Motoros .
M • toros .
Gyorsmotor.
Motoros .

. regg. 6.
■ regg, 6.50 
. d. e. 8.40 
. d. o. 11.05 

d. u. 18.0! 
d. u. 1.55 
d. u. 4.11 

. este. 7.10
Beád felé :

rogg. 5 30 
regg. 6.81

4.20

Radna—Pankota—Gyorak felől
K. az. személyvonat , . .

1 sz. személyvonat . .
3 sz. személyvonat . . .
5 sz. személyvonat . . .
7 sz. szemólyvonat . . .
3 sz. személyvonat . . „

11 sz. személyvonat . ,
3 t>T. szemólyvonat . . .

Ä; ad-hegysäj95 métoroa wisset.

Gyorok—Punk ala Ratine fyh
• • ■ regg- 5.40 4 sz személyvonal . . . . regg
• . • regg. 6.50 6 sz szemólyvonat • • regg
. . . d. o. 8.30 8 sz szemólyvonat . . . d. c.. . . d. u. 9.55 10 sz. . . d. u. 18.55 személyvonat . . . d. a.
. . . d. u. 2.4 ) 12 sz személy vonat • - . d. i;.
. . . este 4.15 14 sz. személyvonat . . . d. II.
. . , e«to 0.50 16 az. személyvonat • í . oslo

tó'

LENKEI ZSIGVIOND
UISÁGVÁLV4LATA

BUDAPEST, VII, Rózsa-utca 8 sz
TELEFON 176- 09. TELEFON 176 09.

A Bortermelő és Borkereskedő
Hetilap, megjelenik minden szombaton.

Csemege és Füszerujság
l-:ivini.-Z("‘si hetilap, mog’jehmik minden szombaton. 

Fclóvro 0 konmu.

KÖZGAZDASÁGI LAPOK
IViuiig.vi, biziosiUísi, kereskedelmi és mezőgaz­
dasági iietUap. Megjelenik minden szombaton, 

félévre 10 korona.

T E X T I L I PAR
A svlyem-, gyapjú-, kötött-, szüvöttámkal. vala­
mint a konfekció- és manufaktiinpavl és keroHkc- 
delmót felölelő lap. Megjelenik u hó 1.. 10.. 20-án. 

Félévre 8 korona.

Fővárosi Lapindósitó
Kőnyomatom lap az össze8 vidéki újságok részére. 

Megjelenik minden kedden.

HIRDETÉSI IRODÁJA
felvesz az összes lapok részére igen elő­
ny öl feltételek mellett hirdetéseket és 
—---------  eiőfketéssket! ------------

Szőlő"
oltványokat

szállít amorikai 
sima és gyökeres 
vesszőket külön­
féle fajokban, faj- 
tisztaságért jót­
áll va logdusabb 

választékban a már évek óta e’sőnek és iegmeir- 
bizhatób'.'nak ismert :

Siskliküllőmenii első szőlöMtvány lelep.
Tulajdonos;

CASPAR!FRIGYES
Bledgjfeas 15. sz. (Nagyktikiilő-megye.)
— Tessék képes árjegyzéket kérni. —

Az árjegyzékben találhatók az ország minden ré­
széről érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden 
szól ó birtokos megrendelésének megtétele előtt az 
ismerős személyiségektől úgy sz'-, mint irásbcli- 
b'g bizonyságot szerezhet magánék fenti szőlőtelep 

feltétlen megbízhatóságáról.

Drei i motorgyár résív.-társ.
N émetorsüág egyik legrégibb és legnagyobb 

motorgyára.

r J jftó-» r
\ái - 

&<'■ .-A,-"'
• " , J®

yvr XirViW
•5ÄS.'

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú

Bofldß-, Nyersolaj-. Gáz , Petroleum-
rnaturóka! és íokomobilokat

valamint szivógázmotorokat
AVIcp epö ujtfonftág!!

egyetemes generátorunkkal
a tényleges lóerő

óránkir*t csuk kb. I fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

GELLER í IGNÁCZ és TÁRSr-
Budapest, Tcréz-körut 41. Telefon 12-91.

Legmesszebbnieii 5 jótállás. Kedvező fizetési feltételek,

> tT>
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elSfizetfiinhnek
Al", Ms»'“'i,,k a 30 k8tel rosé“vn“lyek Ry8,s:i ÄSisstS" ”Bl ■im'

Ingyen adjuk mind a 30 kötetet
a.forimó«. ,«« ««,„ *

zezmém 
_ mihelyt 

— - csatolandó 
— megrendelheti félévre vagy egész évre,

ilf esm fejedelmi ajándékot lap még nem adott 1
»i..zak<lldiiukt,iiA ’baZAKtoíkhfi1 fcSLÍSr r* "T ‘"•llvra'“füllk’ * «*»* ■»«»** «»eget miudea l.vouí, nélkül
viSS2e*KU!djuic. A HAZAK haVonkmt kétszer jelenik meg és minden szama százezer urinó kezén fordul meg, Kérjen díjtalanul egy mutatványt.

Itt feisoroljnak a 30 kötet angol vas* önkötési! regény címeit.
I. 10 kStcteo regény csoport cimei :   '<> kötete, regénycsoport óiméi, III. 10 k8fte. r.gényc.oport oim.i ,

1. Malonyai D : A gyáva.
2. Zempléni P. Qy.-rté: A leg hatalmasabb

érzés.
3. Outi 3 A jiupas.
4. Tábori K, Ä nőgylllölő.
5. Zboray A : Megvált.» szerelem,
6. Sas IS. Küzdelem a sírért.
7. Tábori K A bold--g Ságért.
8. Vértesi A.: Az élet betege.
9 Hevesi J. : A becsület.

10. (tarai K : Or. IHolitorisz rögeszméje.

1. Hervieu . Titokzatos hatalom.
2. Pakots J, : A nyárádi kényu«*.
3. Czobol M.: Két arany hajszál.
4. Nagy M : A Geödhyek.
5. Lombroso Lángész és őrültség. 
G. Seress I. A végzet.
7. Sienkievioz : Quo Vádi. I.
8. Sienkievioz . Quo Vaoie II,
9. Kóbor T- • A tisztesség nevében. 

10. Bársony í. Súgok valamit.

1. Abonyi A. : A fehér asszony.
2. Kövér I.: Révész Magda.
3. Darvin K, Harc a természetben t.
4. Darvin K. Harc a természetben II.
5. Verne Gy Damp Ole sorsjegye, 
ti. Nógrádi I. : Katóka.
7. Barna ,J. : Játékok könyve.
8. Vorno Gy. A dunai hajáé.
9. Prém .1. Idegen szavak szótára.

10 Rexa D. Egy nemes család története.

Előfizetések a „Bazár« kiadóhivatalához küldendők, Budapest, VII. kér., Ooháeif utca 16. sz.
FONTOS! Ha nem kívánja a 30 kötet regényt, e helyeit megküldjük Tornai Világtörténelme három kötetét, a fen; 
említett évi 6 forint előfizetést ár melle t, melynek bolti ára 90 kor félévi előfizetés után csak exv kötet iár

Gyermekek és felnőttek által
egyaránt kedvelt friss és kellemes izti Hajós-féle

Dóré scsborszesz kitűnő és nélkülözhe­
tetlen háziszer ! !

csukamájolajB most érkezett meg. E 
fontos es nagy táperejti 
szer kitűnő hatásúnak 
bízom ült m i n cl e n féle 

légzőszerv! bajoknál, köhögésnél, fejlődésben visszamaradt 
gyermekeimé1, stb. — Ára üwsgnsfe 2 kor.

elmulasztó, ára, fagy- 
visz k etegség 1 liztos 
megszüntetésére leg­
jobb szer a „Frig’S“

Ára egy üvegnek ecsettel és utasítással 10 fillér.

A ’őré sósborszesz az összes haszná­
latban levő sós- 
borszeszek között 

az első helyet foglalja el.

a legjobb hatású­
nak bizonyult mint
bedörzsölő szer.

mindenféle reumatikus fájdalomnál, fejfájás, lábfájás, ol- 
dalszurás, hátfájás és esuzos bánhalmáknál.

A Soré sosborszesz

.»'S’

Legjobb fekete » „beikg-b“. i«
- * perc alatt bármely hajat vagy

bajuszt a ieg>zt;bb állandó 
fekete színre Joliét festeni 

anélkül, hogy a szint le lehetne mosni. — Ára 2 kor.

kitűnő szolgálatot
tesz desinfiCiálÓ tu­
lajdonságánál lóg­

va diphteria és kolera járványnál.
A Dors sósborszesz
A Dor a sosborszesz

0
a „taiTEfl“ 6 darab egy eredeti fémdobozban 2 kor.

Fenti szerek kaphatok az egyedüli készítőnél:

Hajós Árpád.
gyógyszertárában, AttdMSSy tér 22. SZá® ( «megyeházzal

szemben.)

belsőleg használva 
megbecsülhetetlen, 
fájdalom csillapító 

és gyomorerősitő, ha cukorra cseppentve 20 -40 csep­
pet veszünk be.

üveg ára lltaSiM BfllfUtt 44 fillér.

Kapható
Fi aj és Árpád gyó yszertárában,
Arad, Andrásyy-tér 22. (a megyeházzal szemben).

Vigyázat a DÓRÉ ‘ névre!

Nacul»tio-paplr wa lieihietoihii
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üssa

Ä szászad 
KöfcKön? h 
dáe rsywlc

i»e agwobb fjüsági Írója íudwalevő'eg VíRRE GYULA voll. Ä Magyar KereskeeSeiml 
Lap 9!» k#fiyvkmdó-vállalata eztiii ¥ lághirü írótól most 90 kötete« a Jott ki, pom- 
szírt be*! elöóllitatt anaol vászon diisxkötésbeo. Egy eg# költs! 1 korona 90 fiiierk.e

kerül, 2 koroeia 30 fillér bolti ér helyett.

SEBSäi^E^

íii b e m u t a ? j tí k a 
VERNE kötetek r:j- 
2át, az eredeti pél­
dányok rendkívül 
csinos angol vászon 
diszkötésbe vannak.

születikegyszer

Ment (elsoroljuk »
a kötetek elmeit, «■

Samint a fordítót 
: neveit, :

s
olyan regényíró talentum, mint Vemé &. 
könyvet nem adhatunk fiaink kezébe.
ayujt a kivitelre m-zve. Minden egyes kötet gyönyörű angol vászon diszkötésbe, igazán pompás 8 színű bekötés! táblába van kö ^fgy-V 
12 cm. széles es 10 cm. magas. A kötetek címeit aláflí soroljuk fel. Minden egyes kötet 10 egész oldalas pompás ra,zot fonLil magában. A aj 
'.ok nemcsak a szöveghez pontosan alkalmazva készültek, hanem a leglényegesebb, korhüek. Egy-egy könyv terjedelme 200 és ^ oldal kö.o. 

variál. A kötetek feltűnő olcsó áron vannak felvéve, a mennyiben egy-egy kötet 1 korona 90 fillérbe kerül, bolti ára - korona oO fillér.
5 kötet 18 korima 5Ú fillér helyett 8 korona 50 fillérért «áili- | 15 kö'et egyszerre ««»ghoKotva 37 ‘‘°r®n®50 «l«ér helyett 2Í

tunk, megíakaritáe tehát 4 korona. . „k»™na 69 E ° 28 korona.
10 kötet vételé«*--I SS kor. helyett 16 kor. 50 fillérért #*ómitjuk 26 kfitet megrenrfeié*n;»l 50 korona bolti ar helyett 28 korona

é» igS 8 k r. 50 fillért takarít meg. I fe**4 számítjuk, tehát 22 koronát takarít meg.
Ha megjelent 80 kötetet egyszerre megrendeli, 37 koronával kevesebbet fizet, mivel a 30 kötetet 75 kor. bolti ár helyett 38 kor.-ért szállítjuk

_ . ..... < < ír rv_ 11 - _ 1 11J. I» 1- v 1 _ 1 r, n e% A OAndnr MAirróa O l/Kíál
1. Bégurn 500 milliója. 
2 Souarnac Gladius. 
i. Braaicánó asssoay.
4. chancellor.
5. Ctovis Bardentor 
5 Dél csillaga.

7. Dunai hajós-Camp Öle sorsjegye
8 Észak a dél ellen.
9 Falu a levegőtlen.
10—11. Grand kapitány gyermekei, 2 köt
12. Győzelmes Rohur.
13. Három orosz és három angol kalandiai

14-15. Hatteras kapitány. 2 kőiét. 
16 -17. íégepkinx, 2 kötet 
18 Xérabíu a kemónyfujti.
ÍS—20. Kd Kipp testvér, 2 kötet. 
21 (Monokon keresztül.
22. 0! hét léghajón.

23—24. Sándor Mátyás, 2 kötet. 
25. Sorvadac Hector.
28 Streg.-oH Mihály.
27. Tizenöiéves kaptt<ny.
28. üsző város — Zártörők.
39 Utazás a föld központja felé.

30 Utazás a holdba, utazás a hold körül
Megrendelések a Kiagyar Kereskedelmi Közlöny hírlap- és könyvkiadó vállalathoz killden<13k, Budapest, VII., Dohány-utca 

Bieurendelhetők továbbá unv a bud. nesti. mint a vidéki össze« könvv- és oanirkereskedőknél.
—18
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b ■.*«-

st:

Se törjük fejünket, hogy hol és mit vegyünk Ka ácsonyi és
.....  Újévi ajándéknak, mert ■■

Olcsón csak a "H^lm ”

Csip he Áruház;
(Asztalos Sándar-utca 4.) lehet vátáróiiri.

Ä kis^elke**», kizárólag PARTI ÁRUK
feáourüifsek eladásra 5

I Női ing E. sohiílonból 75 krajcártól feljebb 
Női nadrág „ 74 „
(7lőtt alj I. dupla 125 „
Líiszter alj 1. dupla 125
Selyem alj I. dupla 375
Midéi védő batiszt 52
ß a tiszt alj 125
Taft selyem I métere fid „
(Tikos selyem 1 métere 82

j Gryermekrnhák 75
Zsebkendő tucatja 58

I E r 1 mg lv. lí .-chi'foii 99
a a,

í E3
1 £22.I eo

ói

OS

§

i 1 íi mir
G.i! t i* csak 
'■[" ■ I1 rja 
i 1 ;i i i ■ ny a 3 jár -i 

■ .. gnilé; védő
K'i'ssycke/.iy 1: j)..rja
dói Vilii áfi:

kéziimuiku kiuii.ró 
1 'sipke, méicrjc 
Csipke szövet,

Vas- és rézbutor, sodronyágybeféí gyár,
Ajánljuk a 11. é. közönségnek saját gyártmányunkat

vas- és fémbútorokban,
a legjobb kivite ben.

Sodrony ágybetétek
vas- és faberettel. minden méretben, a legerősebb kivitelben kaphatók.

Elvállalunk mindennemű javításokat és vasbufcr festé eket
Gyárhelyiség Aulich Lajos-utca 14. Üzlethelyiség József íhg-ut í.

Telefon 42S exám.
Árjegyzéket kívánatra díj- és bérmentesen küldünk.

Szives megrendeléseket kér, tisztelettel 478

Fleischer Testvérei!

CSD

125 El™ Ei

L ix,: iá i t v.nárlo kíi/.ö isógit áru int olos'H igiról 
Hl * '' Tisztoiettel

eiger Gyula
Dedmagyarország legnagyobb csipkcaruházának fiókja.

uggyöződui
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